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БАЛАНСОВИЙ МЕТОД В ЕКОНОМІЧНІЙ ТЕОРІЇ РІВНОВАГИ
Н а стабільність економічного розвитку держа

ви позитивно впливає налагодження тісних госпо
дарських зв’язків між; суб’єктами господарювання, 
У цьому контексті важливо забезпечити макроеко- 
номічну рівновагу, як а  одна з основних в еко
номічній теорії і привертає до себе велику увагу еко
номістів протягом ХІХ-ХХ ст, Рівновага — це зба
лансованість і пропорційність економічних про
цесів у масштабі всього народного господарства: 
сукупного попиту І сукупної пропозиції, виробниц
тва і споживання. Досягнути макроекономічної 
рівноваги можна, але лише тимчасово, адже вона

має динамічний характер і діє скоріше за принци
пом «рівновага — нерівновага». Однак суспільство 
зацікавлено, щоб відхилення від рівноваги були 
мінімальними і короткочасними, тому воно дійшло 
висновку про необхідність регулювання макроеко
номічної рівноваги у процесі реалізації відповідної 
економічної політики. Збалансоване, рівноважне 
зростання економіки передбачає узгоджений ди
намізм її складових структурних ланок залежно від 
розвитку народного господарства як  цілісної систе
ми, тому використання балансового методу для су
часного розвитку економіки України актуальне. .

© В. В. Разумцев, Ю. С. Рогозян, 2011
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Використанню балансового методу, я к  мето
ду теорії бухгалтерського обліку, присвячено ба
гато наукових праць: М. В. Кужельний, В. Г. Л К  
ШІИК [1], А. М. Кузьмінський, В. В. С опко [2], 
Є. В, Свірко [3], В. П. Завгородній [4], але в еко
номічній теорії існує багато інших методів, які 
Грунтуються на обмеженості величини матері- 
ШШШХ ресурсів і жорстких взаємозв’язках між 
Окремими елементами регіональної системи. 
гІЬму ціллю даної статті стало дослідження сут- 
ІІОСіпі та значення балансового методу в еко
номічній теорії рівноваги■

Економічна наука вже протягом двох століть 
Досліджує проблему економічної рівновага, створю
ючи теорії, моделі та концепції загальної і частко
вої рівновага. В економічній теорії розрізняють кла
сичну, кейнсіанську і монетаристську моделі макро- 
економічної рівновага. Представниками класичних 
моделей були Ф. Кёне (1694—1774), Ж. Б. Сей 
(1767—1832), К. М аркс (1818-1883), Л. Вальрас 
(1834-1910), В. Парето (1848-1923) та ін. (табл. 1).

Отже, виходячи з думок науковців щодо теорій 
економічної рівноваги, вона буває: ідеальною, ре
альною,, частковою і загальною (рис. 1).

Ідешімш (бажана) рівновага —- це такий етан 
ОКОНОМІки, за якого забезпечується оптимальна 
рШШІЗПЦія інтересів усіх суб’єктів економіки та 
узгодженість в їх  поведінці. При..цьому рівновага 
теоретично передбачає, що всі суб'єкти знаходять на . 
рішку предмети споживання, фактори виробництва, і 
ВООЬ продукт, вироблений у минулому році, має бути 
реалізований. Така рівновага- можлива за наявності 
ВІЛЬНОЇ конкуренції т а , економічної гармонії, за 
ВІДСУТНОСТІ Протилежностей І диспропорцій. • :

.Реальна рівновага встановлюється в економічній 
| системі як наслідок впливу зовнішніх факторів на 

ринок в умовах недосконалої конкуренції. Така 
|. рівновага є відповідністю між обмеженими ресурсами 

і зростаючими потребами суспільства. При цьому 
необхідно вжити заходів, спрямованих на ефективне 
використання ресурсів, збільшення продуктивності 
суспільної праці чи обмеження платоспроможного 
попиту споживачів.

ВИДИ-':
р івн о ваги

ЧйСТКОПа рівновага у  масштабі всього народного 
ГООПВДфетва означає досягнення кількісної 
НІДИОВІДПОсті двох взаємопов’язаних окремих, сторін 
ЧИ ДОНОК економіки, ринку товарів, послуг, факторів 
ШфОбіШЦїва. Наприклад, збалансованість між 
Виробництвом і споживанням, попитом і пропозицією, 
Прибутками й витратами бюджету та ін.

Загальна макроекономічна рівновага -— це 
| . збалансований розвиток усіх сфер економічної системи, 

одночасна відповідність на ринку в цілому. 
Макроекономічна рівновага передбачає досягнення 
пропорційності як доцільності, впорядкованості та 
відповідності відтворюваних зв’язків, сторін і фаз. При 
цьому локальні, окремі пропорції взаємопов’язані, 
доповнюють одна одну і зумовлюють збалансований 
розвиток усієї економічної системи або рівновагу.

Риє. 1. Види економічної рівновага [6]

МІЖ рівновагою, пропорційністю і збалансова
ністю Існує тісний взаємозв’язок. Якщо рівновага є 
ГІИЖіШОЮ метою макроекономічного розвитку, то 
І І)И)П01ЩІЙиість і збалансованість є методами ЇЇ досяг- 
ИІШШІї Ігнорування якогось 3 цих понять завади 
ІЦШ'ШОДЩ'Ь до однобічних результатів, до суперечно- 
І/ИЙ Ідаопропорцій в економіці та сусхіільномужшті.

ПІД методом у широкому розумінні слова слід 
ІИіЧумІТИ шляхи, способи та засоби  п ізнання 
ДІІІШІ0ОТІ) еукупність органічно пов’язаних прин- 
ШШІІ11 прийомів дослідження різноманітних явищ. 
Мб ІЩ економічної науки, як і будь-якої іншої науки, 
ШПШМІІСТШі змістом і особливостями предмета, які, 
У 14)010 ЧСріУ) зумовлюються тими конкретними ціля- 
МІІ, ШІМОШМИ та завданнями, що постали на даному 
РІЙНІ розвитку економіки або проглядаються в перс

пективі. Під методом економічної науки розуміють 
науково обґрунтовану систему тсоретико-пізнаваль- 
них категорій^ принципів, способів і спеціальних 
прийомів дослідження, що дають змогу приймати 
обгрунтовані управлінські рішення і базуються на 
діалектичному методі пізнання [1].

Залежно від способу пізнання економічних си
стем, вони поділяються на три групи: загальнона- 
укові, екоНоміко-логічні, економіко-математичнїі 
(рис. 2). ■ . '

Найбільш: дійовим інструментом аналізу, фор
мування та підтримки економічних пропорцій та 
обґрунтування певних обсягів і темпів економічно
го розвитку,.є балансовий метод.- Балансовий ме
тод — це система заходів ! процедур, що забезпечу
ють погодження та координацію показників, пов’я-
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Таблиця 1. Науковці та теорії економічної рівноваги [5]
Автор

і джерело теорії Злїіст вклацу у теорію рівноваги

Зробив першу спробу створити модель рівноваги у вигляді схематичного зображення процесу про-
Ф. Кене 

«Економічна 
таблиця» (1758)

отого відтворення й обігу сукупного суспільного продукту (ССП), його реалізації між представни
ками трьох класів: виробничого (фермери) , земельних власників і промисловців. Він обґрунтував 
концепцію «природного порядку», виходячи з розвитку економіки на основі вільної конкуренції, 
стихійного ринкового ціноутворення, еквівалентності обміну і невтручання держави в економіку.

Ж. Б. Сей «Тра
ктата політич
ної економії» 

(1803)

Створив модель економічної рівноваги «попит є пропозиція»» Відповідно до цієї моделі виро
бництво товарів та їх пропозиція створюють свій власний попит. Оскільки продавець товару 
чи послуги отримує за них гроші, на які у свою чергу купує інші товари чи послуги, то величи
на попиту завжди дорівнює обсягові реалізованої пропозиції. За цих умов в економіці попит і 
пропозиція завжди збалансовані і диспропорції у вигляді дефіциту товарів або їх надвиробни
цтва неможливі. Цей висновок у сучасній літературі називають «законом Сея», його можна 
зобразити у вигляді моделі «сукупна пропозиція =  сукупному попиту».

К. Маркс, 
«Капітал»

Обґрунтував загальні умови пропорційного розвитку простого і розширеного відтворення, • 
пояснив сутність відтворення продуктивних сил і виробничих відносин, а також усіх його 
фаз — виробництва, розподілу, обміну і споживання. Відтворення просте — це процес виро
бництва, який відновлюється щорічно у незмінних обсягах. При розширеному відтворенні 
відбувається кількісне і якісне зростання кінцевих результатів виробництва. За умов розши
реного відтворення додатковий продукт використовується в певних пропорціях для особис
того та виробничого споживання, для цього треба мати: додаткові засоби виробництва і До
даткову робочу силу, додаткові засоби для існування робочої сили. К. Маркс розглядав су
купний суспільний продукт як кінцевий результат процесу відтворення із двох сторін — на
туральної і вартісної. Тому весь ССП і все суспільне виробництво з точки зору речового 
складу він поділяв на два підрозділи: виробництво засобів виробництва (І підрозділ), які 
обслуговують все суспільне виробництво і використовуються для виробничого споживання, 
тобто компенсації спожитих у процесі праці речових факторів виробництва; виробництво 
предметів споживання (II підрозділ), які використовуються для особистого споживання ро
бітників і власників. За вартістю ССП складається з постійного капіталу (С), змінного капі
талу (У) та додаткової вартості (Т). Визначив три умови пропорційної реалізації складових 
частин ССП при простому та розширеному відтворенні. В умовах простого відтворення про
дукт І підрозділу дорівнює фонду відшкодування обох підрозділів; продукт II підрозділу до
рівнює чистому продукту обох підрозділів; чистий продукт і підрозділу дорівнює фонду від
шкодування II підрозділу. В умовах розширеного відтворення продукт І підрозділу більший, 
ніж фонд відшкодування в обох підрозділах; продукт II підрозділу більший, ніж чистий про
дукт обох підрозділів; чистий продукт І підрозділу більший, ніж фонд відшкодування II під
розділу. Отже, процес відтворення тісно взаємопов’язаний з обміном продуктів обох підроз
ділів і потребує певної пропорційності в самих підрозділах та між ними. Коли порушуються 
умови пропорційності, виникають диспропорційність і нерівновага.

Л. Вальрас

Модель загальної економічної рівноваги, що показує, яким чином ринкова економіка забезпе
чує рівність між сукупною сумою попиту та сукупною сумою пропозиції. Відповідно до «закону 
Вальраса» економічні агенти не мають ніяких надходжень коштів зовні, а також «відкладеного 
попиту». Тому коли за незмінних-цін попит і пропозиція збігаються на всіх ринках, то внаслідок 
бюджетних обмежень економічних агентів попит і пропозиція автоматично збігаються і на єди- , 
йому ринку. Л. Вальрас показав, що рівновага домогосподарств і ринків споживчих товарів узго- „ 
джується з рівновагою фірм і ринків факторів виробництва.

Дж. М. Кейнс 
«Загальна 

теорія зайнято
сті, процента 

і грошей» (1936)

Розробив повну модель макроекономічної рівноваги, яку описав за допомогою системи семи рів
нянь. Класичні моделі економічної рівноваги створювалися на основі вільного ціноутворення як 
регулятора забезпечення пропорційності та збалансованості в економіці.. Класичні моделі макрорів- 
новаги довели, що рівновага між сукупним попитом (АО) та сукупною пропозицією (АЗ) може по
рушуватися внаслідок зменшення попиту на розмір заощаджень (Б), що зумовлює особливий інтерес 
підприємців, які мають потребу у кредитованих інвестиціях (І). Тому АО= АЗ за умов, що розмір 
заощаджень дорівнює величині кредитованих інвестицій, тобто Б = І. Рівність сукупного попиту та - 
сукупної пропозиції потребує рівності кредитованих інвестицій та інвестованих заощаджень.

М. Фрідмен

Засновник сучасного монетаризму, обґрунтував монетаристську модель економічної рівнова
ги, в якій запропонував замість державної політики експансії політику отримання, тобто об
меження доходів населення, рівня сукупного попиту, грошових виплат населенню, державних 
витрат, приросту грошової маси. При цьому може спостерігатися зростання безробіття і зни
ження інфляції. Держава за такого стану економіки повинна застосовувати політику лібералі- 
зації,. тобто надання більшої свободи розвиткові ринкових відносин, ціноутворенню.
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Загальнонаукові метода: 1 Економіко-логічні метода: методи
методи теорії пізнання 1 детермінованого факторного

(аналіз, синтез, індукція, Н аналізу (методи елімінування,
дедукція). 1 логарифмічний метод,

Евристичні методи (метод Ц інтегральний метод). Методи
«мозкового ШТурму», і загального аналізу (методи

анкетування, В порівняння і групування, методи
морфологічний метод, В середніх величин та індексів,

метод семикратного 1 методи балансового зв’язку,
пошуку, метод асоціацій та В графічні методи, методи

аналогій) В комплексної оцінки)
________ _ ________ ______________г

Економіко-математичиі
методи (методи ■ - 

економічної кібернетики, 
методи дослідження 

операцій, економетричні 
методи, методи 
математичного 

програмування, методи 
кореляційно-регресійного 

зв’язку)

Рис. 2. Класифікація методів економічної науки

ИуіОТЬ потреби і ресурси, дорівнюють витрати і ре- 
ЙУЛІШ'И у процесі відтворення (кругообігу)[2], 

Балансовий (сальдовий) метод дуже* доречно 
Використовувати там, де гірямйй розрахунок впливу 
ІІУДІНЖОГО фактора технічно складний або незруч- 
1ШЙ 3 інших міркувань. Проте слід "дуже обережно 
користуватись балансовим методом; оскільки5 будь- 
ІІКИЙ прорахунок на попередніх етапах призводить 
МЇІШВТИЧНО до помилки на останній стадирозрахун-- 
ку, До речі, ця помилка має системний характер І 
ЧРсрІГОС Загальний баланс показників або факторів.

вбсті, яка відповідає етапам (стадіям) відгворюваль- 
ного циклу, можна отримати взаємозв'язану комп
лексну кількісну характеристику економічних про
цесів та їх  результатів (наслідків). У СНР широко 
викорйстовуєтьсй також метод класифікацій і гру
пувань, метод моделювання та ін. - ’

Таким чином, балансовий Метод V- це основа 
економічної рівноваги, яка полягає у збалансова
ності і іфопорційноСті економічних процесів у  мас
штабі всього народного господарства України та її 
окремих регіонів. . .

Б а л а н с о в и й  м е т о д  в  е к о н о м іч н ій  Практиці р е а -  
ІІІІІУСТЬОЯ ш л я х о м  розробки системи взаєМонов’яза- 
ІІІІКі в з а є м о д ію ч и х  і взаЄмодоповнюіОчих загалБНо̂  
МШОМІЧНИХ балансів і національних р а х у н к ів . 
іш ш г о м  р о б о т а  полягає в кількісному аналізі, зістав*

Література:. -
1. Кужельний М. В. Теорія бухгалтерського обліку /  

М. В, Кужельний, В. ЕЛінник.- К : КНЕУ, 2001. -  345 с.
2. КузьмінськийА. М. Організація бухгалтерсько-'>

ЛІПШІЇ її! Науковому обґрунтуванні- раціональних 
ИкОШМІЧНИХ зв’язків, обсягів і  пропорцій редайтку 
ЙІШПОМІКИ згідно з економічною політикою держа* 
ІІІІі ЇЇ Цілями і пріоритетами, суспільними потреба
ми К економічними можливостями [3].

го обліку, кощролю-і аналізу/ А. М. Кузьмшський, 
В. В. Сопко, В,-П. Завгородній. — К . ; Вища пік;,' 
1993. — 273 с.

3. Свірко С. В. Бухгалтерський облік і прийняття 
рішеньу бюджетних організаціях/ С. В. Свірко. — К .:

1ІЦ о с н о в і б а л а н с о в о г о  м е т о д у  р о з р о б л е н о  д в і  
НІіІШМИ м а к р о е к о н о м іч н о г о  р а х ів н и н т в а ;  б а л а н с  
ІШрЦЩІОШ г о с п о д а р с т в а  (Б Н Г )  і  СИСгЄм у  н а ц іо н а л ь 
ний  рйКуїЖІв (С Н Р ) . С Н Р  —  ц е  г іє н о в а  н а д ю н а л й *  
1ІНШ ріікішшцтва, і ,к<шшЙ’йрю о1Й дю (бю ^р)‘а 6  ̂
ШЩ)  ріоногшїу м іж  о б с я г о м  т и х  а б о  ін ш и х  р е с у р с ів  
їй  Ух ІШ К О ри стан н ям  з а  д о п о м о г о ю  б д а й н С у ю ч о ї  
І НІН І И0О aft в и з н а ч е н н я м . Б а л а н с у ю ч а  ст а тт я  к о ж - - 
lit ІШ ріщуику м а є  с а м о с т ій н е  з н а ч е н н я  в  хар а к т ер и *  
НИЦІ р щ р м а т ів т и х  е к о н о м іч н и х  п р о ц е с ів , щ о  в и в -  
tJHIHiliM, а ТОїгож в и к о р и ст о в у єт ь ся  д л я  у в ’я з к и  й о ж -  
НИНІ Попереднього р а х у н к у  з  н а с т у п н и м . О т ж е , н а  
ИЧИШІ П’ШОМОПОВ’я з а н о ї  с и с т е м и  п о к а з н и к ів , о б ’є д -  
ШИИХ у  РАХУНКИ і  с к л а д е н и х  у  в ід п о в ід н ій  п о с л ід о в -

КНЕУ, 2000, -  312 с.
4.. Сопко В. В. Організація бухгалтерського обліку, 

економічного контролю та аналізу /  В. В. Сопко, 
В. П. Завгородній. -г  К . : КНЕУ, 2000. -  194 с.

5. Економічна теорія: посібник вищої школи /  
[ВоробйовБ. М., Гриценко А. А,, Лісовицький В. М., 
Соболев'В. М.] ; за ред. Е. М. Воробйова. — Харків, 
Київ, 2001, — 374 с.

6. Хэй Д. Теория организации промышленности:
учебник в 2-х томах /  Д. Хэй, Д. М оррис; пер. с англ, 
под ред. А. Г. Слуцкого, — Санкт-Петербург : Эконо
мическая школа, 1998. — 352 е. ,

ИадШШа до редакції 14.12. 2010 р.

ЕКОНОМІКА ТА ПРАВО 45


